

# 习近平向美中贸易全国委员会成立50周年庆典致贺信

新华社北京12月15日电 12月15日,中国国家主席习近平向美中贸易全国委员会成立50周年庆典致贺信,向委员会及全体成员表示祝贺,向长期关心和支持中美经贸合作的美国各界人士致以诚挚问候。

习近平指出,当今世界正经历百年未有之大变局,中美能否携手合作,共迎挑战,事关两国人民利益,影响人类前途命运。前不久,我在旧金山同拜

登总统举行会晤,就事关中美关系发展的重大问题深入交换意见,达成重要共识。中方愿本着相互尊重、和平共处、合作共赢的原则,同美方相向而行,落实好旧金山会晤成果,推动中美关系健康、稳定、可持续发展。

习近平强调,中美经贸关系是两国关系的重要组成部分,为两国人民带来了许多实实在在的福祉。中国将坚定不移推动高质量

发展,坚定不移推进高水平对外开放,打造市场化、法治化、国际化的营商环境。中国式现代化将为包括美国企业在内的各国企业带来更多机遇,中美加强经贸合作潜力巨大、空间广阔、前景可期。

习近平表示,五十年栉风沐雨,半世纪互利同行。希望美中贸易全国委员会及会员企业继续在中美两国之间搭建更多友好交往的桥梁,编织更多务

实合作的纽带,为中美谱写下一个五十年合作共赢新篇章贡献力量。

同日,美国总统拜登亦向美中贸易全国委员会成立50周年庆典活动致贺信。

美中贸易全国委员会成立于1973年,总部位于首都华盛顿,是中美两国建交前美方专门成立的民间对华贸易组织,长期致力于推动中美关系发展和两国经贸合作。



## 习近平在广西来宾市考察调研

12月14日下午,习近平总书记到广西来宾市考察调研。他先后来到来宾市国家现代农业产业园黄安优质“双高”糖料蔗基地和东糖凤凰有限公司,了解甘蔗良种繁育、种植收成、糖产业发展等情况。这是习近平在来宾市国家现代农业产业园黄安优质“双高”糖料蔗基地考察。 新华社记者 谢环驰 摄

## 中方:美英为反中乱港分子摇旗呐喊 暴露搞乱香港的险恶用心

中新网北京12月15日电 中国外交部发言人毛宁15日主持例行记者会。

有记者就美英妄言香港警方宣布通缉5名外逃反中乱港分子提问。毛宁:我们对个别国家公然诋毁香港国安法、干预特区法治表示强烈不满和坚决反对。

这5名外逃反中乱港分子涉嫌危害国家安全,香港警方依法对其予以通缉,是必要、正当之举,符合国际法及国际通行惯例,包括美国、英国

在内其它国家的国家安法律也都具有域外效力。5名乱港分子打着民主、人权的幌子,干的是危害国家安全的勾当,美英为反中乱港分子摇旗呐喊,暴露了他们搞乱香港的险恶用心。

我想强调的是,香港是中国的香港,香港事务纯属中国内政,不容任何外部势力插手干预。中方维护国家主权、安全、发展利益的决心坚定不移,符合国家应当尊重中国主权和香港法治,停止干涉中国内政。

## 北京地铁昌平线事故: 两车追尾共515人送医检查

新华社北京12月15日电 北京市交通委15日通报称,12月14日18时57分,地铁昌平线西二

事故造成部分乘客受伤。据初步调查,事故原因为雪天轨滑导致前车信号降级,紧急制动停车,后车因所在区段位于下坡地段,雪天导致列车滑行,未能有效制动,造成与前车追尾。

通报称,14日23时许,人员转运完毕,现场处置工作基本结束,共有515人送医院检查,其中骨折102人,无人员死

亡。截至15日6时,423人已离院,25人留院,67人住院治疗。

事故发生后,北京市委、市政府主要领导立即赶赴现场,指挥调度,成立现场事故处置领导小组,交通、消防、卫健、公安、应急等部门和属地政府迅速响应,全力以赴抢救救援,转运伤员,转移乘客。

目前,北京市政府已成立地铁昌平线事故调查组,将进一步查清事故原因,评估应急处置工作,深刻吸取事故教训,严肃追究责任,切实抓好整改。

## 中国再次成功发射 可重复使用试验航天器

香港中通社12月15日电 中国航天科技集团14日晚公布,中国当日在酒泉卫星发射中心,运用长征二号F运载火箭,成功发射一型可重复使用的试验航天器。

该试验航天器将在轨运行一段时间后,返回中国国内预定着陆场,其间按计划开展可重复使用技术验证及空间科学实验,为和平利用太空提供技术支撑。

今年5月8日,中国在酒泉卫星发射中心成

功发射的可重复使用试验航天器,在轨飞行276天后成功返回预定着陆场。此次试验的圆满成功,标志着中国可重复使用航天器技术研究取得重要突破,后续可为和平利用太空提供更加便捷、廉价的往返方式。

目前世界上影响较大的可重复使用航天器包括埃隆·马斯克领导的美国太空探索技术公司(SpaceX)推出的“龙”飞船,但存在发射及回收技术难度、成本较高的局限性。

## 中国研发人员全时当量稳居世界首位

香港中通社12月15日电 12月15日,《中国科技人才发展报告(2022)》在北京发布。报告显示,中国研发人员全时当量由2012年的324.7万人年提高到2022年的635.4万人年,稳居世界首位。

“研发人员全时当量”指研发人员按实际从事研发活动的时间所计算出的工作量,单位为“人年”,是国际通用的用于比较科技人力投入的指标。

《报告》是本系列报告第5次出版,科技部每两年组织编写出版一次。

数据显示,中国理工农医类毕业生已超250万人。不仅科技人才资源储备丰富,顶尖科技人才国

际学术影响力持续提升,越来越多的中国科学家走向国际学术舞台中央,入选世界高被引科学家数量从2014年的111人次增至2022年的1169人次,排名世界第二。更多优秀青年科技人才在国家重大科技任务中挑大梁、当主角,国家重点研发计划参研人员中45岁以下科研人员占比超过80%。

另外,科技部人才中心主任徐皓庆在发布会中也指出了当前存在的一些问题:科技人才队伍国际化水平不高、高端科技人才自主培养能力有待加强、新兴技术产业领域人才结构性短缺、区域科技人才发展不平衡等。

## 中国国防部新闻发言人就菲美炒作仁爱礁问题答记者问

新华社北京12月15日电 中国国防部新闻发言人张晓明15日就菲美炒作仁爱礁问题答记者问。他表示,中国对包括仁爱礁在内的南沙群岛及其附近海域拥有无可争辩的主权。

有记者问,据报道,近日菲律宾派遣船只冲闯中国南沙群岛仁爱礁海域,

菲武装部队总参谋长等登上仁爱礁非法“坐滩”军舰并炒作,同时美方呼吁中国停止有关阻拦行动。请问对此有何评论?

张晓明说,12月10日,菲方不顾中方一再劝阻和警告,执意派出船只擅自闯入中国南沙群岛仁爱礁邻近海域,企图向仁爱礁非法“坐滩”军舰运送建筑物资。菲

方船只故意“碰瓷”,以危险方式冲撞中国海警船导致刮蹭,菲军方一些人员还混上非法“坐滩”军舰并炒作,中国海警依法采取必要措施予以规制,现场处置专业、克制、合理、合法。中国军队已就此向菲方提出严正交涉,表示强烈抗议。

张晓明表示,中国对包括仁爱礁在内的南沙群岛及

其附近海域拥有无可争辩的主权。菲方蓄意挑衅、蓄谋炒作,严重违背《南海各方行为宣言》精神,严重破坏南海和平稳定。个别域外国家怂恿挑唆、煽风拱火、居心不良。我们敦促有关国家立即停止侵权挑衅,避免事态进一步升级恶化。中方将继续采取必要措施,坚决维护领土主权和海洋权益。

们愿意同美方秉持相互尊重、和平共处、合作共赢的原则,落实好中美元首旧金山会晤达成的共识,共同推动双边经贸关系健康稳定发展。同时我们也希望美方能够言行一致,不要一边重申要同中方合作,不寻求同中方“脱钩”,一边又不断地对中国企业挥舞制裁的大棒。

## 望美方不要一边重申要同中方合作 一边又不断对中方企业挥舞制裁大棒

【环球时报-环球网报道】据彭博社14日报道,美国财政部长耶伦当地时间14日晚在华盛顿向美中贸易全国委员会发表演讲时表示,她计划在2024年再次访问中国,寻求深

化合作领域并加强沟通。在12月15日举行的中国外交部例行记者会上,法新社记者提问称:美国财长耶伦昨天呼吁中国转变经济政策,她说“(中国)国有企业作用过

大,会阻碍投资”。请问中方对此有何评论?

对此,中国外交部发言人毛宁表示,中方始终认为,发展健康稳定的中美经贸关系有利于中美两国,也有利于世界。我

们愿意同美方秉持相互尊重、和平共处、合作共赢的原则,落实好中美元首旧金山会晤达成的共识,共同推动双边经贸关系健康稳定发展。同时我们也希望美方能够言行一致,不要一边重申要同中方合作,不寻求同中方“脱钩”,一边又不断地对中国企业挥舞制裁的大棒。

## 东盟和日本领导人将于本周末举行会谈 预计将加强安全合作,中方回应

【环球时报-环球网报道】中国外交部发言人毛宁主持12月15日例行记者会。会上法新社记者提问称:东盟和日本领

导人将于本周末举行会谈,根据最终声明草案,他们预计将加强安全合作,包括海上领域的合作。请问中方对此有何

评论?

毛宁对此表示,中方一贯认为,任何合作都应当有利于增进地区国家之间的相互信任,有利于

促进共同发展。我们希望有关国家能够真正做一些有利于地区和平稳定的事情,同时任何合作都不应当针对第三方。

## 中国国家发改委: 中国将扩大与东盟的中间品贸易规模

中新社北京12月15日电 中国国家发展和改革委员会区域开放司司长徐建平15日在北京表示,中国将继续扩大进口东盟国家优势特色产品,扩大与东盟的中间品贸易规模。

中国国家发改委当日举行专题新闻发布会,介绍共建“一带一路”民心相通、绿色丝绸之路、中医药国际合作、中国东盟发展、中非发展、中拉发展等6本蓝皮书有关情况。

东盟是共建“一带一路”的重要伙伴。徐建平表示,中国连续14年保持东盟最大贸易伙伴地位,双方连续3年互为最大贸易伙伴。截至今年7月,中国与东盟累计双向投资额超过3800亿美元,在东盟设立直接投资企业超过6500家。

徐建平称,下一步中国将继续扩大进口东盟国家

优势特色产品,扩大与东盟的中间品贸易规模,着力提升贸易规模。共同培育壮大跨境电商、数字贸易等新业态新模式,促进货物贸易和服务贸易协调发展。同时加强电动汽车、光伏等领域绿色产业合作,共建绿色工业园区。

此外,中国将与东盟国家共同推进全方位互联互通,释放中老铁路、雅万高铁示范带动效应,推动西部陆海新通道提质增效,积极构建智慧物流网络,维护产业链供应链稳定。

徐建平表示,未来还将充分发挥经贸联委会、贸易畅通工作组、投资合作工作组等工作机制作用。拓宽多元化投融资渠道,发挥好丝路基金、中国-东盟投资合作基金等作用,为中国-东盟共建“一带一路”提供稳定、透明、高质量的资金支持。

## 中方赞赏普京对中俄关系所作积极评价

中新社北京12月15日电 中国外交部发言人毛宁15日在例行记者会上表示,中方赞赏普京总统对中俄关系所作积极评价。

有记者提问,俄罗斯总统普京14日在直播连线和大会上表示,俄罗斯与中国的合作达到前所未有的高度。他强调,俄罗斯和中国在军事、经济和人文领域进行合作,但不会建立任何联盟,不针对第三方。请问外交部如何看待普京总统的表态?

毛宁说,中方注意到普京总统对中俄双边关系所作的积极评价,对此表示赞赏。在两国元首战略引领下,中俄关系保持健康稳定发展。双方始终秉持不结盟、不对抗、不针对第三方的原则,在相互尊重、平等互利的基础上,发展两国关系和各领域合作,给两国人

民带来了实实在在的好处,也为促进世界的共同发展进步发挥了积极作用。

另有记者提问,美国财长耶伦14日呼吁中国转变经济政策。她说,国有企业作用过大会限制增长,安全机构作用过大会阻碍投资。中方对此有何评论?

毛宁说,中方始终认为发展健康、稳定的中美经贸关系有利于中美两国,也有利于世界。我们愿意同美方秉持相互尊重、和平共处、合作共赢的原则,落实好中美元首旧金山会晤达成的共识,共同推动双边经贸关系健康稳定发展。

毛宁强调,我们也希望美方能够言行一致,不要一边重申要同中方合作,不寻求同中方“脱钩”,一边又不断地对中国企业挥舞制裁的“大棒”。



## “冰城”哈尔滨: 松花江上奏响采冰交响曲

12月14日,在封冻的松花江哈尔滨段江面,采冰工人正在进行采冰作业。

眼下,第二十五届哈尔滨冰雪大世界采冰工作已全面展开。在封冻的松花江哈尔滨段江面,采冰工人肩扛手拉,从封冻的松花江里采出一块块晶莹剔透的冰块,运冰车、叉车、铲车在江畔往

来穿梭,呈现一派热火朝天的繁忙景象。

为保证足够的优质冰供给,每天有千余名采冰工人、近五百辆运输车参与到采冰工作中,日采冰量达10000立方米,采冰的工期将持续到本届哈尔滨冰雪大世界景观建设全面竣工。

新华社记者 谢剑飞 摄